

冠心病日常护理技巧

王发虹

宜宾市第三人民医院心血管内科 . 冠心病中心 644000

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 01-097-02

虽然当前医学技术在不断发展进步，也使得人们的就医过程变得越来越便利，但是对于专业医学知识的缺乏，却造成了人们就医过程中的障碍。冠心病这种常见的慢性疾病在我国已经越发常见，然而，临幊上却由于人们对于冠心病的日常护理知之甚少，导致这种疾病给人们的健康造成了严重威胁。甚至有不少冠心病患者已经接受了数年的治疗，却对于如何展开冠心病的护理一无所知，这样的问题也就导致了临幊冠心病的治疗缺乏针对性和有效性，导致患者们在临幊接受疾病治疗时充满了盲目性，没有树立起自身对于疾病治疗的正确认知。

1 有关冠心病的简要介绍

冠心病其实是临幊对于这种疾病专业名称的一种简要称呼，其全称为冠状动脉粥样硬化性心脏病，简化为冠心病。冠心病是由于冠状动脉粥样硬化或者是冠状动脉狭窄所导致的一种疾病，往往因此产生心肌缺血缺氧或者是心肌坏死等严重问题。我们都知道心肌的损伤是不具备可逆性的，所以自然也就应该要对于这种疾病加强重视。心脏作为全身机体最重要的器官，冠状动脉是全身血管动脉当中比较重要的一个，承担了向全身及其他重要脏器运输养分及营养物质的责任。心脏的每一次波动都会借由冠状动脉向外运输物质，而如此重要的通道当中，如若形成了粥样斑块，自然会导致运输不畅问题出现，因而导致身体各处营养供应不足。粥样斑块的存在也是导致大多数冠心病患者冠状动脉阻塞的主要原因。随着病情的逐渐发展，粥样斑块的逐渐增大以及个数的逐渐增多都会导致冠状动脉的阻塞问题愈发严重，越来越大的粥样斑块存在于冠状动脉当中，管腔狭窄问题随之出现，甚至某些严重的局部地区会直接出现冠状动脉闭塞。冠状动脉除了为身体各处供应营养之外，还需要承担着为心脏输送血液的功能，若因为动脉受阻导致心脏血液供应量下降，无法满足心脏所需，那么必会引发非常严重的心脏问题，临幊大多数冠心病患者的心肌缺血问题也是由此引发的。

2 冠心病患者的日常护理需要注意气候变化

春冬季节，由于气温变化较为剧烈，也是各种疾病容易发生和流行的季节。冬季早晚温差较大，而春天有时天气变化不定，所以冠心病患者需要提高，对于这两种季节类疾病预防的重视，否则容易出现心绞痛问题。病人应该要提前关注次日的天气，及时增减衣物，在天气较低时，要注意保暖，避免受冷风的刺激。不建议冠心病患者在早晨迎风跑步、骑车，冬季最好也不要从事室外活动，想要外出活动时最好选择上午 10:00 至 11:00 或下午 3:00 这两个时间段，因为这两个时间段的阳光最为充足。

3 冠心病患者需要注重日常饮食内容

健康的饮食行为在冠心病患者的疾病预防和疾病治疗当中其实占据了较高的地位，临幊医生往往推荐冠心病患者长期遵循清淡的饮食原则，多摄入一些富含维生素的水果和蔬菜，并最好以植物蛋白为蛋白摄入源，最佳的蛋白摄入食物类别为

各种豆类。在日常饮食过程中，建议减少高脂肪食物的摄入占比，最好能够做到避免食用，若是想要食用肉类，可以选择富含优质蛋白的鱼肉或者是脂肪占比较低的瘦肉。建议保证日常的水分摄入的同时还可以适量的饮用糖水，研究表明，冠心病患者适量饮用糖水能够起到较好的调节身体的效果，但一定要饮用适度。尤其是老年患者，如果老年患者机体缺血，那么其血管当中血液的粘稠度会随之上升，这种情况下原本就缺乏弹性的血管更容易出现堵塞。尽管糖类是人体热能的主要来源，但是如果摄入过多的糖类，这多余的部分会在机体内逐渐转化为脂肪，出现机体肥胖的问题，这一机体状态是非常不利于展开冠心病的治疗的，同时在研究过程中，我们往往发现绝大多数冠心病患者都面临着体重超重的问题。所以建议冠心病患者日常多食用一些淀粉及玉米等粗粮食物，少吃含糖量较高的食物。

4 针对冠心病患者日常用药的护理内容

任何患者在用药方面都需要遵循遵医嘱的总体用药原则，在停药、减药、增药之前都需要咨询医生，在医生的指导下进行相关用药操作，而针对冠心病患者而言，需要注意的是以下几大方面：

首先提醒冠心病患者不要乱停降血脂药物，即使是血脂正常的冠心病人也不建议乱停用他汀类药物。原因是绝大多数的心肌梗死不是斑块过大，而是斑块破裂，诱发急性血栓，堵塞冠脉。斑块破裂的重要原因有粥样斑块中脂肪太多，显得包裹部分过大，斑块变薄。当斑块上有炎症时，斑块外层上的血管内层就会不稳定。他汀类药物能降低血液中中性脂肪和类脂，稳定斑块，避免其破裂。

需要知晓他汀类药物虽然是冠心病患者最常用的调脂类药物，但并非适用于所有冠心病患者，如活动性肝病和胆汁淤积者就禁用此类药物，肝酶值超过最大正常值的 3 倍和其他少数疾病也应慎用。

血管紧张素转换酶抑制剂（ACEI）类药物虽然属于降压药一类，但在冠心病患者中主要是为了预防心肌梗塞重塑的。血压低的不适合吃此类药物。β 受体阻滞剂在长期用药期间突然停药，病情会反跳，且糖尿病患者可引起血糖过低。

急性心肌梗死患者尤其是接受冠心病介入治疗。之后的患者是需要长期服药的，所以治疗过程中，医生应该要尽量全面地向患者讲解药物服用的知识，不要随意的停用药物或者增减药物，并且还需要学会在用药的过程中进行自我监测，比如如果出现了牙龈出血、呕吐或皮肤出血点的症状时，就需要立刻停药；如果在使用利尿剂之后，走需要注意观察自身的尿量，如果出现异常，也需要随时就诊。

5 指导患者建立起良好的日常生活方式

身体出现各种各样的疾病，大多都是由于患者缺乏自我管理意识导致的。与他们的日常生活行为和日常饮食习惯息息相关，尤其是冠心病在治疗期间，病人的生活行为方式会对

(下转第 98 页)

陈旧性肛裂手术治疗的几个问题

漆 蓝

成都东大肛肠医院 610000

【中图分类号】 R65

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)01-098-01

陈旧性肛裂是常见的肛管和肛门疾病，症状表现为肛管裂口溃疡，不易愈合，排便时及排便后肛门部疼痛剧烈。肛裂主要是指齿状线下肛管上皮由于过度的伸展从而导致肛门的上皮纵行全层裂开，其裂开的方向和肛管纵轴平行，导致形成梭形或者是椭圆形的溃疡，会引发患者在排便性周期时出现肛门剧烈疼痛的现象。陈旧性肛裂的治疗原则是急性肛裂以保守疗法即非手术疗法为主，宜止痛止血。对慢性肛裂或者III期肛裂，要以手术治疗为主。在临幊上对于肛裂的最根本的根治措施是将患者的内括约肌部分进行切断，可以有效的解除痉挛。为了可以进一步的去提高陈旧性肛裂手术效果，最大限度地保护肛门功能，降低术后并发症，陈旧性肛裂手术治疗需注意以下几个问题：

一、齿线和 ATZ 上皮保留问题

内括约肌切断术治疗陈旧性肛裂疗效确切，术后很少复发，但术后可出现锁孔畸形、肠液外溢、肛门潮湿、感觉性大便失禁等并发症。人类直肠与肛管的结合部有一宽度约 10mm 的鳞状上皮与柱状上皮交错的不规律的过渡区，叫直肠肛管移行上皮区，亦即 ATZ 上皮区。ATZ 上皮具有感受器的作用，它对来自直肠的压力、气体、液体、固体都很敏感，当粪便进入直肠时，直肠肛管的压力升高，ATZ 上皮就感受到这种压力的改变，它通过感觉神经将这一变化的信号传到大脑，产生便意并在大脑的协调指挥下最终完成排便。所以 ATZ 上皮的这种感受功能是很重要的，当这种感受功能下降时，可能会影晌到排便功能。这与术中切除齿线和齿线区过多有很大的关联。主张在术中保留齿状线下约 0.3cm 的 ATZ 上皮及部分内括约肌纤维，这样当液体通过时，刺激 ATZ 上皮引起内括约肌收缩，肛门液体节制功能使肛门保持严密的闭合状态，从而达到了防止组织黏液外溢、锁孔畸形等并发症的发生；需要严密的掌握切口的上端和齿状线的距离，同时 ATZ 上皮厚度的保留也是最主要的关键。临幊上手术时尽可能减少对

(上接第 96 页)

并提醒患儿要少哭闹和剧烈活动。若发现长时期疝气未消失，且患儿感到疼痛，说明已经发生嵌顿，需要及时就诊。其次，是要注意相关的并发症。若是男童，可能因为斜疝对其输精管造成的压迫，对其生殖器发育有所损害，影响了精子的质量。而女童若出现嵌顿，很有可能对其卵巢的发育造成影响，甚至使其不孕。再次，则是关于小儿疝气的治疗。通过吃药和饮食，

(上接第 97 页)

于这种疾病的发生、发展以及转归造成关键作用，向患者强调高血压、高血脂以及吸烟、肥胖的问题是导致冠心病的危险因素，所以要求患者保持生活上的规律性，注意控制自我情绪，要学会放松精神，保持愉快的心情和平和的心境，日常需要保证充足的睡眠。如若患者有抽烟、嗜酒等不良生活习惯，还需要逐渐纠正。定时排便的习惯能够避免患者在便

齿线及齿线的损伤，术后并发症明显下降，取得了满意的效果。

二、切断多少内括约肌问题

目前临幊上并没有明确的提出内括约肌切断的长度，所以还应该根据患者实际的情况以及临床经验进行确定。虽然内括约肌切断术是目前陈旧性肛裂的最主要的方法，但是有研究发现，切断过多内括约肌的患者在术后会出现排便节制功能障碍的情况。所以根据患者肛裂与肛管狭窄程度，评估对内括约肌切开的范围：第 1 步是沿着患者肛裂的近端去切开内括约肌；第 2 步是如果患者的肛管狭窄，将内括约肌的切开长度延长到齿线；第 3 步是可以通过对两侧内括约肌切开。在麻醉下肛门能容纳成人两食指以上，可以降低复发率和并发症发生以及提高治疗效果。

三、对于外括约肌皮下部切断问题

由于部分陈旧性肛裂的患者在进行内括约肌切断术以后，患者的肛门处仍然会出现剧烈疼痛的情况，而在经过检查后发现，患者同时还具有外括约肌痉挛的现象。而对于这部分患者可以采取在切断内括约肌的同时，将部分外括约肌的皮下部也进行切断，以保证创面引流通畅。这样术后肛管松弛，愈合良好，不易复发。

四、微创内括约肌切断术

微创内括约肌切断术是采用泪管刀微创侧方松解内括约肌治疗陈旧性肛裂，它是一种比现行的标准外科手术具有更小的创痛、更佳的内环境稳定状态、更准确的手术结果、缩短患者的住院时间，减少对患者机体产生的创伤，降低术后复发率以及并发症的发生，提高手术的治疗效果。

五、小结

目前内括约肌切断术是治疗陈旧性肛裂的首选术式，也是治疗陈旧性肛裂的金标准。原理是切除溃疡组织及部分内外括约肌，使肛门得以松解，宽息，局部血运增加，从而解除疼痛、出血、瘙痒，进而修复。且治愈率非常的高，复发率低。

从本质上是无法治疗疝气的，针对于反复出现嵌顿的患儿，需要尽早实施手术，以免对其日后的生括造成影响。最后，则是关于其术后的保养。通常情况下，不必给患儿吃过量的补品，可正常饮食即可，但需要注意其排便要顺畅。一般来说，手术的治疗后，并不会存在后遗症，临床统计，经手术治疗后，患儿痊愈的概率往往达到了 99.0%，仅有 1.0% 的几率出现复发，倘若发生，一定要及时治疗。

秘情况下因用力排便而加重病情，日常还需指导患者接受适当的运动锻炼。

总而言之，加强对于冠心病患者治疗期间的护理是能够有助于冠心病患者治疗、康复的，保持正确的饮食行为，遵循医嘱正确用药以及及时纠正自己的不良生活作息，都对于患者的疾病康复有促进作用。希望每一位冠心病患者都能够积极了解关于自身疾病的护理手段，加强其在生活中的应用。